

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Miércoles 14 de Marzo de 1883.

Año XI. Núm. 3.028.

Carta de Francia.

París 5 de marzo de 1883.

Con la conveniente anticipación dije á V. que hoy era el día señalado para la discusión de la proposición sobre revisión constitucional. En efecto, la discusión ha comenzado en la Cámara tomando un giro contrario á las miras del gobierno, que me atrevo á asegurar será derrotado.

Una de las más poderosas causas que á ello han contribuido, ha sido los disgustos que en la izquierda han nacido á consecuencia de no haberseles concedido las carteras que deseaban.

En el supuesto de que el Gabinete, y pesar de tenerlo todo previsto, sufra un contratiempo, no es fácil que presente la dimisión inmediatamente, como parecía lo lógico, y les inducirá, tal vez, á no abandonar las carteras, la actitud resuelta del presidente de la República, que no deja de vislumbrar en lontananza el desquiciamiento de la Francia. Me consta que en la conferencia que ayer tuvo con el presidente de la Cámara le comunicó sus impresiones desagradables para lo porvenir, y la necesidad de que haya en todos inmenso patriotismo, si no se quiere envolver la patria en amargo llanto.

Por doloroso que sea en el jefe de un Estado espresarse de esa manera, hay que reconocer que la razón le sobra; pero desgraciadamente sus palabras y sus buenas intenciones no encuentran eco sino en un reducido número de personas desprovistas de ambiciones, y que por lo tanto están apartadas casi por completo de la vida pública.

Qué vendrá después?

Ya lo he dicho repetidas veces: el Gabinete, contra viento y marea, aguantará el temporal por poco tiempo—y esto aun en el supuesto de que otras causas que yo ignore en este instante no vengan á precipitar su caída—después... no sé lo que podrá suceder: tal vez dimita también el presidente de la República y se retire á Inglaterra. Tengo motivos fundados para creerlo así, y si no, al tiempo.

En cuanto á las escenas de que haya de ser teatro nuestro territorio, no quiero aventurar opiniones; ya míá la conocen ustedes ya.

Telégramas que publican los diarios de la mañana acerca de las reuniones obreras—léase socialistas—celebradas ayer en distintas poblaciones, dicen que en todas ellas reinó el mayor entusiasmo.

Ya lo ven Vds; aquí se entusiasman públicamente los sectarios de esa «Mano Negra» que tanto miedo les está dando á Vds.; aquí se reúnen en los teatros, en los liceos y en los sitios más públicos; aquí se habla de cortar cabezas, de incendiar, de estirpar la burguesía como un cáncer social, de amor libre en el Estado libre, y de otras mil atrocidades por el estilo, con la mayor frescura del mundo, á presencia de los agentes de la policía y con el consentimiento tácito y explícito de las autoridades; aquí la soldadesca, levita al hombro y kepis al cogote, asiste á esas reuniones y toma en ellas parte, apurando después el néctar de las uvas, para dar á estos espectáculos callejeros á ciencia y

paciencia de sus superiores; aquí se cierran conventos, se arrancan los símbolos de nuestra religión de las escuelas destinadas á formar el corazón de la generación que viene, y se deja y hasta incita á las tiernas é inocentes criaturas á oír peroraciones terroríficas y á presenciar á cada momento el descaro y el cinismo de la «cocotería» francesa.

Una sociedad que esto siembra, no puede recoger sino un fruto envenenado: esto lo comprenderá V. con su elevado criterio; esto lo comprenderán perfectamente los lectores de su ilustrado diario, y cuando esos acontecimientos lleguen—que no están muy lejos—convenceránse de que no ha dominado en mis cartas sino una lógica depurada, rebosada con el más cruel sentimiento, que amarga el corazón del que verdaderamente ama á la patria que le vio nacer.

Mañana comunicaré á V. el resultado de la votación de hoy y las impresiones que en los centros oficiales pueda recoger.—A. L.

La revisión de la Constitución.

El ministerio Ferry ha logrado imponer sus opiniones respecto á la revisión constitucional en la Cámara.

La votación que obtuvo contra la toma en consideración de la proposición, ha sido un verdadero triunfo para la política.

El telégrafo no hace más que comunicarnos las cifras que resultaron del escrutinio, como puede verse más abajo; pero no nos dice qué grupos son los que han votado con el gobierno. Es de presumir, por el resultado, que han votado todos los elementos republicanos de la Cámara, á escepción de algunos intransigentes que se unirían á los monárquicos.

Los periódicos de hoy, nos dan ya cuenta detallada de la primera sesión.

Después de varios discursos en pró y en contra de la toma en consideración, monsieur Ferry subió á la tribuna, dijo:

«Si el gobierno hubiera pretendido vivir al día, como se dice vulgarmente, hubiera podido evitar este debate. No le han faltado amigos que le digan que deje pasar estas proposiciones.

Es verdad que es una costumbre generalmente seguida, el dejar pasar estas proposiciones como una manifestación de condescendencia; pero el gobierno no encuentra digno en esta ocasión permitir se tome en consideración una proposición que cree inoportuna.

De lo que aquí se trata es de aprovechar el tiempo, y veremos si en este punto se halla de acuerdo el gobierno con la Cámara.

Nosotros estamos aquí para hacer una política que es nuestra; si quereis otra, lo decis.

Nosotros no admitimos la toma en consideración de esta proposición, porque nos veríamos obligados á presentar otra idéntica en el Senado, y nosotros no hacemos eso, porque lo cree funesto para el buen acuerdo de los poderes, y hasta para la misma revisión.

Ese sería un paso peligroso.

Georges Perin.—¿Para el Senado?

Jules Ferry.—Para el gobierno en primer término, que no puede vivir sin la benevolencia de las dos Cámaras.

El gobierno no puede encargarse de ser el que imponga al Senado la voluntad de la Cámara.

M. Cantagrel.—Pues marchaos.

Jules Ferry.—Estamos dispuestos á marcharnos en cuanto la Cámara nos dé la orden.

Es preciso evitar todo conflicto. Algunos gritan: «¡Cuidado con el Senado!» Tenedle vosotros que no haya otros que contesten: «¡Cuidado con la Cámara!»

El presidente del Consejo de ministros expone después otras razones para defender la actitud del gobierno en esta ocasión, y termina diciendo que solo dentro de dos años y por un gobierno fuerte, puede ser tratada con algún éxito.

A este discurso contestó M. Madier de Montjan con otro violentísimo contra el Senado, desafiándolo á recoger el guante que se le ha arrojado.

Después pronunció M. Andrieux un discurso, al que no alcanzan los periódicos que tenemos á la vista, pero que es una verdadera sorpresa, porque empieza diciendo que votará en contra de la toma en consideración de su proposición, fundando este acto en que, á su juicio, no deben suscitarse dificultades al gobierno cuando ha tenido el valor de encargarse de él en circunstancias tan difíciles.

París 6.—Cámara de los diputados.—Continúa el debate sobre las proposiciones relativas á la revisión constitucional.

El Sr. Clemenceau pronuncia un largo discurso sosteniendo la necesidad de la revisión.

Dice que el país la reclama enérgicamente y que por lo tanto debe darse satisfacción á la opinión pública.

El presidente del Consejo, Sr. Ferry, le contesta diciendo que la revisión es por el momento imposible, que por lo tanto no deben tomarse en consideración las proposiciones objeto del debate.

Declara que el gobierno hace cuestión de gabinete sobre el particular.

Se lee una proposición incidental declarando que la Cámara tiene confianza en las declaraciones del gobierno relativas á la revisión constitucional y que se opone á que se tomen en consideración las proposiciones indicadas.

El Sr. Ferry declara que acepta esta proposición.

Pónese á votación y resulta aprobada por 307 votos contra 182.

LA MANO NEGRA.

Documentos curiosos.

En una arquilla de madera nueva, y en dos grandes sacos, se hallan los documentos hasta ahora cogidos á los encausados con motivo de «La mano negra».

Hay entre estos muchos completamente reservados, que solo el juez ha visto; entre los que ha sido más fácil examinar figuran varios que pueden ser clasificados en dos secciones, públicos y secretos. Son los primeros relativos á la organización de la Internacional; se ven entre ellos con-

vocatorias y actas de los congresos de Barcelona y Sevilla, números de la «Revista Social», por aquí muy extendida; de «La Autonomía», eco del proletario, comenzado á publicar en Enero del año actual; un «Boletín» de la Asociación de Trabajadores de la Región Española, sin pié de imprenta y de esmeradas condiciones tipográficas; «La Unión de Trabajadores», y la «Sociedad de Socorros».

Todas estas publicaciones son de últimos del año pasado ó de principios de éste:

En casa de todos los presos se han encontrado también un folleto titulado «El Amigo del Obrero»; otro «El pecado de Cain», y un Almanaque para 1883. Comienza por un calendario civil, al que precede un prólogo, en el que se acepta la reforma de la revolución francesa respecto á denominación de los meses Nivoso, Pluvioso, Ventoso, etc.; pero se transige con la antigua denominación hasta que el pueblo se vaya acostumbrando, y se varía solo el Santoral, poniendo en su lugar efemérides: por ejemplo, Enero 1, nace el célebre socialista Blanqui; 2, primer edicto de la inquisición en Sevilla; 3, el general Pavía viola la Soberanía popular, y así otros, concediéndose especial mención á los aniversarios de la celebración de consejos internacionalistas y de nacimientos de los que más han defendido el socialismo. El domingo 18 de Marzo se señala con letras gordas qué dicen: «Fiesta universal del proletariado. En 1781 estalla la siempre gloriosa insurrección comunalista de París»; otra de las fiestas que señala es el 14 de Julio, aniversario de la toma de la Bastilla en París, y se conmemoran también la muerte de Luis XVI y de María Antonieta; el fallecimiento de Pío IX, y se señalan como días de mártires todos aquellos en que ha sido fusilado ó cogido preso un socialista.

Contiene además el libro consejos de higiene, artículos contra el catolicismo en general y en particular, y uno muy curioso acerca de la «organización de la familia».

Sirvan de muestra los siguientes párrafos:

«Las leyes de la naturaleza se imponen por sí solas, sin necesidad de autoridades que las hagan cumplir. Toda ley que pretenda regular ó ordenar aquellas, ha de ser estúpida y tiránica, y no hará otra cosa que corromperlas y violentarlas.

Y sino, fabricantes de leyes, presuntuosos de sabios, que con tanto énfasis pretendéis corregir el orden natural de las cosas, dejad que la humanidad libremente escoja el modo de regirse, y vereis como vuestro fárrago legislativo cae al suelo por inmoral y estúpido.

Legislar sobre el matrimonio y la familia, es perpetuar la esclavitud. El matrimonio es un acto individual que nadie prejuzgar.»

A continuación de este párrafo, viene otro en que se consignan expresiones demasiado vivas acerca del matrimonio, las cuales hemos tenido que suprimir.

Hay varios libros talonarios: de uno de ellos procede el talon siguiente:

Federacion de trabajadores de la region española.

Hay un sello que dice: *Asociacion de trabajadores: Seccion de agricultores: Arahal.*

Federacion local de Arahal.—Sevilla

Título de socio de la seccion de agricultores

El compañero...

En las casillas del reverso están en otros apuntadas las cantidades que los obreros dan ó reciben.

Existe en poder de la autoridad un gran libro de caja, escrito con muy buena letra inglesa y llevado por partida doble. El número de circulares y de impresos de todo género es numerosísimo.

Véase, como muestra del estro poético de algunos afiliados, los siguientes versos, manuscritos al dorso de una cuenta de los gastos de una sesion, en la que aparecen gastados en luz 2 rs., en «agua» para los «compañeros» asistentes 86 rs.

Los versos dicen así:

Compañeros, no asustarse;
ser constantes en la union
y vereis sin distincion
relucir nuestros enlaces.
Si quereis emanciparse
de ese yugo tan pesado,
cuando estén confederados
los pueblos, es de esperar
se podrá regenerar
lo que está degenerado;
que todo trabajador
debe hacerse socialista
y ser buen propagandista
para matar á un traidor.

Al lado de estos detalles de rudeza, hay otros que prueban la intervencion de manos más inteligentes.

(«El Dia»).

BARCELONA 10 MARZO

La nevada

Ayer nos ofreció la naturaleza uno de sus más bellos espectáculos.

Para que los habitantes países meridionales la nieve tiene un atractivo poderoso como que no la vemos casi nunca!

Pues ayer pudimos contemplar á satisfacción el soberbio aspecto que ofrecía nuestra ciudad envuelta en blanquidísimo traje.

Los barceloneses estuvimos pues de enhorabuena. Ni uno solo de nuestros conciudadanos tuvo que envidiar á los madrileños cuando hace pocos meses se vanagloriaban de haber disfrutado una nevada digna de San Petersburgo.

De mí se decir á Vds. que la nieve de ayer me causó tan alborozo, que en todo el día no me di punto de sosiego. En verdad que comprendía la actividad de los hijos del Norte. No se que extraña comazon, me llevaba á andar de una parte á otra para contemplar panoramas nuevos siempre, aunque de un mismo tono.

El Parque ofrecía un aspecto encantador. Aquellos jardines que por primera se engalanaban con el más puro de los colores salidos de la paleta de la madre universal, en su «debut» se mostraron espléndidos; y afanosos de lucir tan bello como desconocido alavio, iban guardando cuidadosamente los copos que en abundancia se desprecian del parduzco celaje, y dejaban asomar por debajo algunas hojas que protijidas por otras compañeras más elevadas, parecían querer contemplar desde su refugio aquellos anchos mantiles, como si se hubieran puesto para suntuoso festín.

Muchos fuimos los curiosos que arrojando el frío nos atrevimos á visitar el hermoso panorama. No faltaron escultores que modelaron obras artísticas de nieve, ni fotógrafo que con sus bártulos á cuestas iban á sacar vistas de los jardines.

Si bello era el aspecto del Parque, no le iba en zaga el Puerto, cuyos buques ofrecían fantástica apariencia, ni Monjuich que se levantaba orgulloso como un colosal sorbete.

Pero después del mediodía, cuando cesó la nevada, despejándose las nubes, aquella miserable caricatura del «Mont Blanc» empezó á enseñar descarnadas y oscuras manchas que con el contraste del blanco, parecían enormes cuevas.

La noche vino á envolver con sus tinieblas al avergozado gigante.

De la nieve de ayer no quedaba en las calles más recuerdo que una capa de barro, blando y resbaladizo. ¡Fragilidad de la hermosura!

Los muchachos callejeros se recrearon de lo lindo apredreándose con proyectiles de nieve, mientras la hubieron á mano; y no eran pocos los vecinos del Ensanche, que subidos á los tejados fabricaban grandes bolas, despenándolas á la calle con atronador estrépito y á riesgo de aplastar al incauto transeunte.

En suma, la nevada, como espectáculo nuevo llamó mucho la atención, y no produjo desgracia alguna que sepamos.

PARIS 8 DE MARZO.

La «Union» se ocupa en un largo artículo del movimiento revolucionario que se manifiesta en toda Europa y dice entre otras cosas:

«Francia tiene una parte de responsabilidad en esa espantosa propaganda anarquista que amenaza con una conflagración al mundo; pero para ser justos, repetiremos que á todos los gobiernos alcanza esa responsabilidad, y pues que el peligro arrecia, hora es ya de que piensen en el modo de atajarlo y sobre todo en remediar sus propios yerros.

Examínese con atención todas esas sectas denominadas «Mano Negra», fenianos, socialistas, nihilistas é irredenti; todas nacen del mismo principio. Diríase que todos los errores del mundo se resumen en uno solo: la soberanía del hombre, y en uno solo todos los crímenes: la rebelión contra Dios. De ahí emanan todos los desórdenes de la razon, como efectos de una misma causa.

Mientras los ateos no constituyen más que una minoría, contenida por las leyes, por las costumbres y por la opinion pública, solo imperfectamente se juzgan las consecuencias de su error; mas si sus sentimientos llegan á ser los de una nación entera, ó de la mayor parte de una nación, todas esas consecuencias se desenvuelven; entonces todos los pueblos sacuden el yugo, y nada hay ya que los contenga; van hasta donde pueden irse y no se detienen sino en el fondo del abismo.

¿Ha llegado á Europa á ese grado de perversion? ¿A tal extremo quieren permitir que llegue los gobiernos?»

El duque de Chartres partirá de Cannes, según dice el «Figaro», el 15 de este mes para viajar. Le acompañará el conde Renaud de Montaignac, oficial del regimiento núm. 12 de cazadores que ha dimitado su empleo. Después de detenerse

en Constantinopla, el príncipe se dirigirá al Cáucaso.

Dicé el «Parlement» del 6:

«Nos hallamos, según parece, en una situación revolucionaria: esto es lo que aseguró ayer en la Cámara de los diputados M. Clemenceau. El Senado, según él, se halla en estado de insurrección abierta contra la voluntad nacional, y si persiste en su actitud, añadió, si la revision de la Constitución no se lleva á cabo por las vías legales, el pueblo se hará justicia por sí mismo. Sabido es que M. Clemenceau y sus amigos entienden por la palabra «pueblo». El pueblo, tal como él lo comprende, es el pueblo francés que invadió la Constitución el 31 de marzo de 1793; el que forzó las puertas del Cuerpo legislativo el 15 de mayo de 1848; el pueblo, al cual, á ser esto posible, se lanzaría al asalto del palacio de Luxemburgo: proceder espedito y cómodo para revisar la Constitución.

M. Clemenceau quiere reconocer, á lo menos por ahora, que la mayoría de la Cámara no es favorable á la disolución del Senado, y teniendo esto en cuenta aconseja á la alta Cámara, á fuer de amigo desinteresado, que no se oponga á la revision. «Daos prisa, dice á los senadores: en 1883 solo se quiere reformar el Senado; si aguardais por mas tiempo, se querrá destruirlo».

Ayer manifestó claramente que el único medio que tiene el Senado de hacer excusable su existencia, es no servir absolutamente para nada. ¿Se permite enmendar una ley por insignificante que sea? Merece que se acabe con él. Fácil es juzgar la suerte que le cabría y las garantías de independencia que le quedarían si en las circunstancias actuales tuviese la debilidad de permitir que se amenguase su prestigio, dejando abrir una sola brecha en el edificio que le cobija.

Por fortuna, la Cámara de los diputados ha desechado la proposición en que se pide que se tomen en consideración los proposiciones de MM. Andrieux y Barodet. Queda, pues, desembarazado el terreno de la engorrosa cuestión de revision constitucional, y al fin, después de dos meses perdidos, podrá la Cámara volver á ocuparse en los demás asuntos.»

El «Radical» dice que la «Federacion de los grupos republicanos radicales anti-opportunistas del departamento del Sena» organiza un gran meeting para el domingo 11 de este mes, á la una y media de la tarde, en la sala del Tivoli-Vaux-Hall, calle de la Aduana, núm. 16, con la cooperación de gran número de diputados de extrema izquierda y de la izquierda radical, de concejales, de representantes de la prensa y de varios círculos republicanos de los departamentos. La órdea del día será: «Revision de la Constitución y abolición del Senado».

Un escritor, que en otro tiempo fué uno de los más ardientes partidarios de la alianza franco-rusa, M. Katkow, conocido jefe del panslavismo, ha publicado en la «Gaceta de Moscov» un artículo en que prevé que el segundo ministerio de monsieur Ferry acabará como el primero, de un modo vergonzoso.

«Francia, dice M. Katkow, marcha infaliblemente en el interior á la anarquía, y en el exterior al anonadamiento. La nación francesa conoce que camina á su per-

dicion, pero no tiene la energía necesaria para sacudir el letargo de que se halla poseída. ¡Y aun hay quien aconseja al pueblo ruso enlazar su suerte con ese cadáver viviente que fué en otro tiempo la gloriosa Francia!»

Por lo que pueda influir en el fomento de las buenas costumbres trasladamos lo que sigue de un periódico de la Península:

Centro de Instrucción comercial.

El señor Martin Rey (D. Cristóbal) dió anoche en este centro una conferencia acerca del tema «El trabajo y la moralidad del dependiente de comercio».

El orador encareció la necesidad de que el dependiente de comercio tenga siempre por norma de sus acciones el trabajo y la moralidad, huyendo del lujo y el despilfarro. Añadió que el ahorro contribuye á la formación de nuevos capitales, siendo por esta razón cualidad muy recomendable; y terminó su discurso aconsejando á los jóvenes que dan sus primeros pasos en la carrera del comercio, que estudien y procuren ilustrarse para que puedan representar dignamente á su clase en el porvenir.

La concurrencia aplaudió varias veces al orador.

Gaceta.

Cuanto se refiera al fomento de la educación é instrucción, encontrará siempre en nuestras columnas lugar preferente. Por eso con harta frecuencia aparecen en nuestro periódico noticias respecto á tan importante cuestión.

Hoy nos cabe el placer de anunciar á nuestros lectores que el Comité español establecido en Orán, se ocupa en reunir la cantidad necesaria para fundar escuelas españolas, en vista de que la mayor parte de nuestros compatriotas residentes en aquella colonia no saben leer ni escribir.

La circunstancia de residir en Orán y demás posesiones de Argelia, muchísimos españoles, entre los que se cuenta un número no insignificante de naturales de esta Isla, nos hace acoger la noticia con entusiasmo, por cuanto ella es prueba de que aquellos nuestros compatriotas aún en países extranjeros, donde les lleva la corriente de la emigración, quieren conservar la lengua de su patria é instruirse en escuelas donde se hable el bello y armonioso idioma de Castilla.

Esto, puede contribuir en mucho á hacer más firmes los lazos que les unen con la tierra que les vió nacer y á que pasados algunos años regresen á sus hogares para aumentar la población de España que hoy desgraciadamente vá en decadencia, sobre todo en las provincias de Andalucía y Galicia.

Movimiento de población ocurrido en esta Ciudad, desde el día 5 al 12 del actual:

Nacimientos 6

Defunciones 11

Diferencia en menos 5

El caballo semental que debe llegar el martes próximo, procede de la parada de Manacor que habia señalado la Diputación provincial

Dias atras dijimos que segun informes, en breve seria un hecho la nivelacion de sueldos entre el Magisterio público de ambos sexos, y ampliando hoy la noticia debemos añadir que la Comision nombrada para estudiar dicho asunto, se constituyó en la tarde del dia 7 del actual con asistencia del Ministro de la Gobernacion, habiendo nombrado presidente de la misma al Sr. Castelar, y Secretario al Sr. Sanchez Pastor.

A las diez de la mañana de hoy ha abandonado las aguas de este puerto dirigiéndose á las de Niza el vapor de recreo inglés «Amethyst».

El vapor «Anselmo» ha llegado á las primeras horas de esta mañana á este puerto fondeando frente á la isla de Pinto, el que á las pocas horas ha levado anclas pasando al sitio conocido por el «Clot de la Mola» para proceder á la descarga de los pertrechos de guerra de que es portador.

El sábado último se celebró en Palma la primera vista en juicio oral, siendo la procesada una jóven, natural de Santañy, acusada de robo domestico.

La vista no comenzó hasta cerca las 12, por no haberse presentado la acusada á las 11, hora que se habia señalado.

Despues de hecha por el Ministerio Fiscal la correspondiente acusacion, haciendo la historia de lo que el sumario arroja, empezó la defensa en la cual el letrado tuvo periodos brillantes, pero apareció débil al lado de la acusacion

El vapor «Nuevo Mahonés» ha embarcado en la tarde de hoy con destino á Palma 9 cabezas ganado vacuno, 129 lanar y 122 docenas coles.

Se asegura que los Maestros de instruccion primaria, pedirán en breve al Sr. Ministro de Fomento, se concedan vacaciones caniculares.

La peticion es muy alendible y muy justa.

La delegacion del Banco de Es-paña en esta Isla ha remitido á Palma por el correo de hoy veinte mil pesetas en plata.

El autor de «Cuatro palabras sobre la cuestion naviera» ha tenido la atencion de remitirnos un ejemplar de tan importante folleto, en el cual estudia el estado de la marina mercante española y señala los medios para imprimirla un nuevo rumbo de prosperidad, á cuyo fin deben aspirar todos los que se dedican á ese ramo de la industria, uno de los mas poderosos para el engrandecimiento de los pueblos.

El autor tiende principalmente á desvanecer serias y arraigadas preocupaciones que existen entre los navegantes, y que son principal causa de la decadencia que experimenta la marina mercante; y entre ellas señala como las principales, el empeño que manifiestan aquellos por que se resquebrazca el derecho diferencial de bandera, y la oposicion sistemática

que hacen á fin de impedir que vengán á sustituir el vapor á la vela y que se aplique á la navegacion uno de los mas importantes descubrimientos del saber humano.

En dicho folleto se aduce la autoridad de personas muy competentes en la materia, y bajo una forma amena y llevado su autor de la fé que le presntan sus convicciones, concluye su trabajo haciendo un breve epilogo del mismo, y escitando á los navieros y comerciantes, que sacudan la apatía que les enerva y que fijos sus ojos en nuestro glorioso pasado, recaben en el concierto europeo el lugar que les corresponde.

Con motivo de la proximidad de las fiestas de Semana Santa, los confiteros se preparan ya para hacer su agosto, confeccionando los tan deseados caramelos y envolviéndolos en vistosos y ricos papeles que aún suelen adornar con cintas y flores, exhibiéndolos en sus escaparates ó aparadores en estensa variedad con que satisfacer todos los gustos.

En otros aparadores se exhiben tambien objetos propios de este tiempo, como son libros de devocion y Semanas-Santas, con ricas encuadraciones ó cubiertas; llamando muy principalmente la atencion la librería de D. Antonio Sintes, así en los objetos dichos como en targeteros, portamonedas, petacas y demás propio de este ramo, de todo lo cual posee un variado surtido el citado Sr. Sintes.

Segun parte recibido esta ma-ñana, el Rdo P. D. Francisco Hernandez Andreu, Pbro., ha fallecido en Ciudadela de resultas de la enfermedad que le aquejaba. E. P. D.

El referido Sr. Hernandez, habia desempeñado durante mucho tiempo el cargo de Maestro de coro de la parroquia de Santa María, y su voz privilegiada y robusta, no ménos que los conocimientos que posía de canto llano, merecianle cierta justificada consideracion entre el clero de esta ciudad. Aún en los últimos años de su vida, á pesar de sus achaques, concurría á las funciones religiosas en dias de gran solemnidad; y su sola presencia bastaba para dar vida al coro de la citada parroquia, y el mayor ajuste y afinacion en el canto de los psalmos cuya inspirada música tan bien interpretaba.

El citado Sr. Hernandez, era uno de los pocos exclaustros franciscanos que quedan en la isla; y su carácter franco y expansivo, habianle grangeado multitud de amigos que hoy sentirán su muerte.

Acompañamos á su familia en el justo dolor que acaba de experimentar.

Mañana en la parroquia de Santa María se tributarán al finado las solemnes exequias segun se acostumbra á los Reverendos Beneficiados, para lo cual al anochecer de hoy y dia de mañana doblarán á muerto las campanas de las parroquias.

La nueva ley de quintas perju-dica notablemente á los jóvenes que se dedican á la carrera eclesiástica;

pues en ella se prohíbe á los reclutas disponibles no redimidos el que reciban órdenes sagradas mayores hasta la edad de 26 años: de modo que dificilmente podrá llegar al Presbiterado hasta los 27 años.

Han llegado á Palma los correos de Valencia y Alicante.

Despues de una noche estrellada como lo ha sido la de ayer, sin viento y por añadidura fria, ha amanecido hoy el dia con la escarcha que era de esperar atendido el rocío que ha caido en estado de congelacion.

Hemos oido decir que desde hace muchos años, no se habia producido tanto hielo como el que cubria los campos en la mañana de hoy.

Ha salida de Marsella la fragata de vapor de la marina Real de Suecia «Vanadis» de 16 cañones y 350 plazas al mando del capitán de navio M. Ostermau, en la que van representantes de las familias más distinguidas de Suecia. El referido buque tiene orden de visitar varios puertos del Mediterráneo entre ellos el de esta Ciudad.

Dice el Diario de Ciudadela de ayer:

«En la noche de ayer llegó á esta ciudad D. Francisco S. Vargas Inspector de la contribucion Industrial y de comercio de esta provincia y especial del Timbre del Estado del partido de Menorca, el cual ha dado principio, á la formacion del padron y demás trabajos de su incumbencia en el dia de hoy.

—La Comision provincial ha señalado los dias 30 y 31 de los corrientes á las 10 de su mañana para que se presenten ante la misma los mozos declarados inútiles de los reemplazos de 1880, 81 y 82, los exentos y cortos reclamados y aquellos mozos que hayan sido declarados soldados por este ayuntamiento por haber dejado de gozar la exenciones que disfrutaban.

Los pasajeros salidos para Pal-ma en la tarde de hoy á bordo del vapor-correo «Nuevo-Mahonés» son los siguientes:

D. Francisco Martí, Margarita Fabregues, Miguel Olives, Antonio Mas, Juan Amengual, Bartolomé Nadal,

María Bonet, Bernardo Pons, Juan Llambias y Nicolás Gelabert.—Total 10.

+

DON

Francisco Hernandez y Orfila

HA FALLECIDO
á las 3 de esta tarde
á la edad de 66 años.

Q. E. P. D.

Su afligido hermano, sobrinos y demás parientes participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les suplican le tengan presente en sus oraciones.

El entierro tendrá lugar mañana juéves á las 4 y media de la tarde.

Casa mortuoria, Cifuentes 2.



¡Cuántos ancianos, cuantos físicos mueren por que el estómago no posee la actividad necesaria para digerir los alimentos! En vano se les recetan caldos concentrados, viandas picadas, pues estos medios extremos no surten buen efecto; el estómago debe realizar aun así, un trabajo que no puede cumplir por la carencia de jugos gástricos ó pépsicos. El *Vino de Peptona pépsica de Chapoteaut* remedia este apurado trance. Este alimento, de gusto agradable, representa la carne de vaca de primera clase, digerida por el jugo gástrico del carnero, y que, al instante, se asimila al organismo del enfermo, sin necesidad del trabajo estomacal, estableciendo por lo tanto, un rápido regreso de las fuerzas y de la salud.

TELEGRAMAS PARTICULARES

DE EL BIEN PÚBLICO. Madrid 14.

Se ha dispuesto que los reclutas disponibles puedan servir destinos públicos.

Ha llegado la reina Isabel La Gaceta publica los nombramientos de director de Propiedades y Derechos del Estado á favor de D. Federico Pons y el de contribuciones á favor del Sr. Diaz Valdes.

En el Congreso ha sido desechada la proposicion del Sr. Lansat por 11 votos contra 79.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.

Nota de las reses que han sido muertas en el Matadero público de Mahon.

Dia	No mbres de los cortantes.	Bueyes.	Vacas.	Terminos	Terminas.	Cabras.	Carneros.	Ceritos	Peso kilogram.	Punto de donde procede la res.
9	Jaime Sintes Gomila .	»	»	»	»	»	7	»	62	Musuptá cusi
	Miguel Sbert.	»	»	I	»	»	»	»	108	Torren nove
	»	»	»	»	»	»	»	I	87	Antonio Orfila
	Poncio Jover.. . . .	I	»	»	»	»	»	»	275	Llucalari vey
	Fernando Ginard. . .	»	»	»	»	»	»	I	50	Torelló Francisco
	Viuda de Andreu	»	»	I	»	»	»	»	193	Alfavarct
10	Pedro Palliser	»	»	»	»	»	3	»	30	Son Tema
	»	»	»	I	»	»	»	»	215	Bintaufa
	José Sintes Borrás.	»	»	»	»	»	3	»	48	Sta. Eulalia
	»	I	»	»	»	»	»	»	298	Musuptá
	Miguel Mercadal. . .	»	»	»	»	»	»	I	28	Binifebini vey
	Miguel Sbert.	»	»	»	»	»	»	I	76	Francisco Olives
	»	»	»	»	»	»	»	I	38	San Antonio
	»	»	»	»	»	»	5	»	54	Est. Son Perdal
	»	»	»	»	I	»	»	»	79	Jaime Serra Ciuda.
	Viuda de Andreu. . .	»	»	»	»	»	I	»	24	Son Arroset
	»	»	»	»	»	»	»	I	24	S. Antonio
	Jaime Sintes Borrás	»	I	»	»	»	»	»	198	José Villalonga
	»	»	»	»	I	»	»	»	56	Idem
	Bartolomé Sintes Mir.	»	»	»	»	»	2	»	33	Lloc nou
	»	»	I	»	»	»	»	»	174	Alou de Tirant vey
	Jaime S. Gomila..	»	»	I	»	»	»	»	84	Eoria Morera
11	»	»	»	I	»	»	»	»	60	Mungofre nou
	M. Sbert.	»	»	»	»	»	I	»	7	M. Estela
12	Pedro Palliser	»	»	I	»	»	»	»	74	Est. Son Perdal

Seccion comercial.

Madrid 13.	
4 p. ∞ perpétuo.	64'20
4 p. ∞ amortizable.	77'30
B. Hipotecarios de Cuba.	98'00
Barcelona 13.	
CAMBIOS corrientes en esta plaza.	
Dinero	
EFECTOS PÚBLICOS.	
Consolidado int.	28'555
4 p. ∞ amortizable	77'250
Billetes hipotecarios Cuba.	97'750
ACCIONES.	
B. Hispano Colonial.	71'000
F.-Carril de Barcelona á Francia.	112'750
Fer.-Car. del N. de España	160'750
F-C de Alicante.	101'750
Orenses.	30'000
OBLIGACIONES.	
Id. Tarrag. Barna. y Francia 3 p. ∞	62'750
F-C. de Medina del C Orense y Vigo.	46'000

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

La Traslacion de santa Florencia virgen y santa Matilde reina.

CULTOS.

CORTE DE MARÍA.

Mañana se hace la visita á Ntra. Señora del Refugio en las Concepcionistas.

En la parroquial iglesia de Sta. María, todos los dias por la mañana despues de las Horas canónicas y la misa mayor, se cantarán vísperas y luego la manifestacion y bendicion del sagrado «Signum Crucis» y canto solemne del patético Himno *Vexilla Regis*.

Santo de mañana.

San Reimundo abad y fundador y san Longinos martir

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Entrados 14

De Cartagena Vapor «Anselmo» Capitan D. Joaquin G. Rotella con 25 tripulantes y pertrecho de guerra.

Despachados 14.

Para Palma Vapor correo «Nuevo Mahones capitan D. José Pons con 22 trips. efectos y la correspondencia.

ANUNCIOS.

Subasta.

El día 15 del actual á las 11 de la mañana se venderá en licitacion verbal en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, siendo la postura competente, las fincas siguientes:

1.º Un vergel denominado «Copa d'or» situado en la Huerta de San Juan de este término de estension de 25 áreas tierra regantha con agua de la fuente den Maria, 12 áreas regadio, de noria y 2 áreas terreno secano.

2.º Y una casa sin numerar situada en el camino que conduce á la Ermita de Gracia.

Los títulos de propiedad de dichas fincas y las condiciones para la subasta están de manifiesto en el despacho de dicho Notario.

Para vender

Lo está la casa calle del Arraval núm 23. Para informes dirigirse á la misma.

SALUD Á TODOS

devuelta sin medicina

ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Lóndres, la

REVALENTA ARABIGA.

Treinta y seis años de invariable éxito, curando las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, tisis pulmonar, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, erupciones, vómitos, estreñimientos, diarrea, disentería, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestion, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre—100,000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de S. S. el Papa Pio IX, de S. M. el Emperador Nicolás de Rusia, de la señora duquesa de Castlestuart, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el señor Doctor catedrático Wurzer, etc.

Cura núm. 69,924.—«Soissons (Aisne,) el 10 de enero de 1868. En la aldea en donde resido parte del año se encuentra una mujer aquejada, segun el parecer de todos los facultativos, de un cáncer al estómago; lo positivo es que hacia dos años que esa infeliz padecía dolores inaguantables. No podia digerir cosa alguna, y su debilidad era tal que mover un brazo le era imposible: en fin, todos esperaban el fin de esa larga agonía, que sin duda alguna se encontraba muy cerca de su término, cuando en el mes de marzo último tuve la idea de aconsejarla tomara la *Revalenta du Barry*. Desde su estado ha mejorado mucho, las fuerzas, le vuelven, digiere y no padece casi más.—De Chasselles, condesa de Gourges.»

Cura núm. 62,845.—Señor Boillet, Pbro. de 36 años de padecimiento de asma con opresion durante la noche y debilidad general.

Núm. 49,842.—La señora Maria Joly, de 50 años, de un *estreñimiento inveterado*, de una gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, tos, espasmos, vientos, náuseas.—Número 46,270.—Señor Roberis, de una consuncion pulmonar con tos, vómitos, sordera y estreñimiento de 25 años.—Núm. 46,210. El Sr. Doctor-médico Martin, de una gastralgia é irritacion en el estómago que le habian hecho vomitar de 15 á 18 veces al dia, durante 8 años.—Número 46,218. El coronel Watson, de la gota, neuralgia y estreñimiento obstinado.—Núm. 18,744. El Doctor-médico Shorland, de hidropesta y estreñimiento.—Núm. 49,522. Sr. Baldwin, del agotamiento más completo, parálisis de la vejiga y de los miembros, á consecuencia de escesos de la juventud.

Es cuatro veces mas nutritiva que la carne, sin irritar, y economiza 50 veces su precio en medicinas.

Se vende únicamente en cajas de lata de media libra, 12 rs; una libre 20 rs. 2 libras, 34 rs; 5 libras, 80 rs. 12 libras 170 rs. y de 24 libras 300 rs.

Depósitos en casa de los mejores boticarios y ultramarinos.

Du Barry y Compañia (Limited,) 87, Regent Streer, W., Lóndres, y rue 7 Castiglione, París.—Depósito general para España, señores Hijos de D. José Vidal y Ribas, Barcelona.

LOTERÍA DE MOGUNCIA

á favor de la edificacion de una iglesia católica en Moguncia, aprobada por el gobierno. Los premios consisten en oro y plata no acuñados así como en brillantes, objetos de industria y arte.

¡¡Premios principales!!

500,000 Reales | 75,000 Reales
125,000 Reales | 60,000 Reales
100,000 Reales | 50,000 Reales
muchos de 25,000, 20,000, 15,000, 12,500, 10,000, 7,500, 5,000, 3,000, 2,500, 2,000, 1,500 etc. etc., total 6000 premios importantes

1.659,900 Reales.

El menor premio importa 50 Reales y así es que cubre el precio de compra de todas las secciones de un billete. Todos los 6000 premios son sorteados en 4 secciones con cortos intervalos. El precio total de un billete importa

40 Reales

por las 4 secciones. Contra remesa de 50 Reales en billetes de banco españoles, en libranzas del Giro Mútuo ó tambien en sellos de correo españoles remito franco de porte

4 billetes

de la 1.ª seccion. Las listas de sorteos se remiten inmediatamente á todos los interesados, lo mismo que los premios despues de haberse enviado el billete premiado. Preseindiendo del loable objeto que tiene, esta lotería ofrece probjetos billetteraordinaria de alcanzabilidad es-Siendo ya muy pedidos premios.

tes, se suplica dar las órdenes al abajo firmado, tan pronto posible y no en fecha posterior al

31 de Marzo corriente.

Moritz Strauss jr.,

Casa banquera en Mainz (Alemania)

único expendedor general de la lotería á favor de la edificacion de una iglesia en Moguncia.

JARABE MEJICANO

DE EUCALYPTUS GLOBULUS CON LACTO-FOSFATO DE CAL DEL DR. FEBRER (DE NUEVA-ORLEANS.)

Cura la Tos, los resfriados, las afecciones catarrales, la Bronquitis, la pulmonía crónica y el catarro pulmonar, restablece las fuerzas perdidas por una larga enfermedad acortando la duracion de la convalecencia, detiene los progresos de la Tisis pulmonar y la cura si se acude á este remedio en su período inicial. Los raquíticos y escrofulosos y las personas linfáticas obtendrán por este medio una cura segura y rápida.

Depósito en Mahon.—Farmacia de J. Prats, calle de S. Roque, 35.

GRAN GIMNASIO

HIGIENICO

ORTOPÉDICO-RECREATIVO

para ambos sexos.

37. Hannover. 37.

De Observaciones hechas en 46 alumnos, resulta que el aumento de volumen obtenido en la cavidad torácica, ha sido:

En un mes: 12 alumnos, un centímetro, 3, 2 centímetros, y 1, 3 centímetros.—En 2 meses: 5 alumnos, 2 centímetros; 2, 3 centímetros; 1, 4 centímetros; 1, 5 centímetros y 1, 6 centímetros.

La disminucion de cintura ha llegado en algunos hasta 5 centímetros en 2 meses.

El aumento de peso ha llegado en otros 11 Idm. en 2 meses.

Las clases para caballeros empiezan á las 8 de la mañana.

Clases para señoritas á cargo de una profesora. Las señoritas que tengan gusto de honrar el gimnasio con su visita pueden efectuarlo de 11 á 12 de la mañana.

Retribuciones: Caballeros, 20 rs. von. mensuales; trimestre 56 rs. von. Señoritas, 30 rs. vn. mensuales y trimestre 80 Id. Id; El profesor, Eusebio Ferrer.

Para vender.

Lo está el acreditado establecimiento de la calle del Sol núm. 72. Para su ajuste verse con el mismo dueño.

Agencia de Pinturas ASBESTOS

CALLE DEL CASTILLO NÚM. 25.

Habiendo recibido de Nueva-York una fuerte remesa de pinturas blancas de Albayalde y aceite de linaza crudo, se espendrán en lo sucesivo al por mayor, á los siguientes precios.

1	cuñete de hierro peso neto	126 lib. blanco superior	236 rs. v.
1	»	» 63 » » »	120 »
1	»	» 126 » blanco de 2.ª	188 »
1	»	» 63 » » »	96 »
1	»	» 50 » aceite linaza	132 »

LIBRERÍA

CENTRO DE SUSCRICIONES Y ENCUADERNACION

DE

ANTONIO SINTES

NUEVA 23

En dicho establecimiento se hallan de venta, al precio de 5 céntimos de escudo, números de los periódicos ilustrados *LA MOSCA*, *EL LORO* y *LAS NOTICIAS ILUSTRADAS*.

Tambien se han recibido un hermoso surtido de

DEVOCIONARIOS Y SEMANAS SANTAS

asi como una gran variedad en objetos de escritorio, tintas, etc.

Se admiten suscripciones á toda clase de obras y periódicos, tanto nacionales como extranjeros encargándose de pedir cualquier obra que se desee.

Libros de instruccion y recreo, y libros de comercio de todos tamaños.

Librería de Sintes

Nueva, 23.